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2、学会写串联词

教学重点难点：围绕主题写开场白，根据节目写串联词

课前准备：学生：摘抄节目主持人的开场白和串联词。

教师：准备《江山如此多娇》的一些录像片段。

教学课时：1课时

教学过程：

一、学生活动：

1、明确学习重点。

2、感悟数字，设计开场白台词，并与同学合作表演。

3、欣赏由倪萍、亚宁等人在《江山如此多娇》中说的开场白。

讨论：文艺节目的开场白有何要求？

4、明确开场白的要求。

5、欣赏景冈山表演的《库尔班大叔你上哪》和刘德华演唱的



《中国人》。

设计串联词。

6、交流串联词，欣赏主持人的串联词。

讨论交流串联词的要求。

明确：

（1）、语言要有散文诗般的清新和淡雅。

（2）、能紧扣节目内容。

（3）、不冗长。

（4）、生动风趣

欣赏《江山如此多娇》，讨论其中节目主持人主持节目语言
表达上的特点。

7、思考“园丁颂”的节目。

8、设计开场白和串联词。

明确要求：

积极清新，重格调

营造氛围，重情感

新颖自然，重交流

9、纷纷上台主持节目。



10、总结：

二、教师活动：

1、导入：

俗话说，红花要有绿叶衬。一台精彩的文艺节目，如果没有
节目主持人，就不会光彩夺目。忘不了倪萍的亲切，忘不了
赵忠祥的深沉，忘不了杨澜的聪颖，忘不了李咏的幽默……
今天，我们学习的内容就是“当一次文艺节目主持人”。重
点学习“如何设计开场白”和“如何设计串联词”。

2、引导学生看一组数字“1949--”，让学生明确“江山如此
多娇”是国庆50周年大型联欢晚会。

要求学生进行合作，并现场表演该联欢会的开场白。

3、播放《江山如此多娇》，组织讨论：文艺节目的开场白有
何要求？

提示：联欢会的情调应该是欢乐、愉悦的，因此，只需要考
虑如何将气氛和情绪调动起来，而不必过分地考虑联欢会的
节目内容。

4、明确开场白的要求：

内容要紧扣主题。

语言要亲切，要有激情，以点燃观众的热情。

语言的形式要生动活泼。

主持人仪态大方，声调抑扬顿挫，声音响亮而富有感染力。

5、播放景冈山表演的《库尔班大叔你上哪》和刘德华演唱的



《中国人》。要求学生设计串联词。

6、组织交流。播放主持人的串联词。讨论并明确：串联词有
何要求？

7、情境：金色的秋天，丹桂飘香。在这美好的季节里，我们
即将迎来又一个教师节。假设我校将开一次由老师、学生、
家长共同参加的文艺联欢会，主题为“园丁颂”。我们可以
准备哪些节目？请报上节目名称。

8、老师帮助写好节目名称。

9、组织学生合作演练。

10．总结：让学生齐读赵忠祥的名言。

三、教学反思：

[苏教版八年级上册语文之如何当主持人(苏教版六年级总复
习)]
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第5课时《冰心诗三首》

学习目标：1、从《成功的花》中体会成功背后的辛苦。

2、从《嫩绿的芽儿》中探讨如何使自己的人生更积极美好。

3、从《青年人》中鼓励学生要以自身的言行为自己写好历史。

4、学习这些诗丰富的想象，奇巧的构思，凝练的语言。



课前学习：熟读成诵这些诗歌。

课堂学习：

《成功的花》

第一块：整体感知课文

教学步骤教师组织学生活动备注

2组织交流交流

第二块：精读课文内容

教学步骤教师组织学生活动备注

1问题创设：在诗中，一个成功者需要做出多大的牺牲？思考、
交流

2学习评价：你认为这样做，值得吗？你从花的历程中得到了
怎样的启发？思考、讨论

3组织交流、评价交流

《嫩绿的芽儿》

第一块：整体感知课文

教学步骤教师组织学生活动备注

3组织交流交流

第二块：精读课文内容

教学步骤教师组织学生活动备注



2组织交流交流

3问题创设：芽儿、花儿、果儿你随意调换位置吗？思考、讨
论

4组织交流交流

《青年人》

第一块：整体感知课文

教学步骤教师组织学生活动备注

1朗读全诗，谈谈你对这首诗的理解。朗读

2组织交流交流

第二块：精读课文内容

教学步骤教师组织学生活动备注

1问题创设：完成探究练习二。思考、交流

3组织交流、评价交流

第三块：语文活动：朗诵诗歌

教学步骤教师组织学生活动备注

1出示评价标准朗诵，评价

课后学习：1、完成探究练习一、三。

第6课时《“诺曼底”号遇难记》



教学目标：

1、体会船长在海难发生时勇于决断，沉着指挥，舍己救人，
忠于职守的崇高品质。

2、体会场面描写和人物形象描写，语言描写对刻画人物形象
的作用

课前学习：熟读课文，进行批注。

课堂学习：

第一块：整体感知课文

教学步骤教师组织学生活动备注

1导入：所谓危难见真情，在很多时候你平时的豪言壮语抵不
上关键时刻的一个细小的动作，今天，我们去拜访一位船长，
或许，从他的身上，你会明白很多东西。

2大声朗读课文，造成这场突发其来的海难的因素有哪些？哪
些是主要因素？朗读，批注。

3组织交流资料交流

第二块：精读课文

教学步骤教师组织学生活动备注

2组织学生发言发表看法

3文章从是通过什么来塑造船长形象的呢？思考，交流

4学生自己在质疑文中的问题。交流



5评价谈收获

课后学习：1、写：给哈尔威船长的一封信，表达你对他行为
的看法

第7课时《寓言二则》（一）

郑人买履

学习目标：1、熟读课文复述主要内容。

2、了解人物的形象说出自己的情感体验。

3、能体会文中的含义。

课前学习：1、查工具书解决课文中的生字词，能正确拼读，
并了解词的.大意。

课堂学习：

第一块：整体感知课文

教学步骤教师组织学生活动备注

1导入，组织学生默读默读课文

2让学生质疑、合作释疑交流疑难、释疑

3组织学生多种方式朗读按要求读课文

第二块：精读课文内容

教学步骤教师组织学生活动备注

1让学生看注释翻译课文看注释疏通文意



2检查情况：翻译复述一人读一人译合作用自己的话复述内容

3评价郑人：你觉得郑人蠢吗？蠢在何处？思考、讨论

4组织交流小组推荐交流，小组互评

5学习评价：学习了课文，你有何感触？交流

第三块：语文活动：编创课本剧“郑人又买履”

教学步骤教师组织学生活动备注

1要求：根据课文内容改编小组合作编演

课后学习：1、熟读背诵课文。

第8课时《寓言二则》（二）

刻舟求剑

学习目标：1、熟读课文复述主要内容。

2、了解人物的形象说出自己的情感体验。

3、能体会文中的含义。

课前学习：1、查工具书解决课文中的生字词，能正确拼读，
并了解词的大意。

课堂学习：

第一块：整体感知课文

教学步骤教师组织学生活动备注



1导入：复习背诵默写旧课背诵，默写

2组织学生默读新课默读课文

3让学生质疑、合作释疑交流疑难、释疑

4组织学生多种方式朗读按要求读课文

第二块：精读课文内容

教学步骤教师组织学生活动备注

1让学生看注释翻译课文看注释疏通文意

2检查情况：翻译复述一人读一人译合作用自己的话复述内容

3楚人在这样的情况下还能拿到剑吗？思考、讨论

4组织交流小组推荐交流，小组互评

5学习评价：学习了课文，你明白了怎样的道理？现实生活中
有这样的例子吗？交流

课后学习：1、熟读背诵课文，默写课文

第9课时诵读欣赏

教学目标：1、能在熟悉诗歌内容的基础上有感情的朗读诗歌

2、能体会诗歌所描写的意境

课前学习：收集诗歌的相关资料，熟悉诗歌的内容，并且能
够熟读成诵。

课堂学习：



教学步骤教师组织学生活动备注

2检查情况：学生上台朗诵诗歌，并进行解释意境。其他同学
可质疑。朗诵，解释，质疑

3评优秀组，最佳朗诵思考、讨论

课后练习：熟读背诵诗歌。

第10、11、12课时写作

本单元的写作训练

本单元教学目标是注重学生关注自己的日常生活，学会观察，
学会体验，学会表达，注重自己内心感受的流露，注重通过
写作与他人交流。作为写作训练的起始单元，让学生觉得作
文是自己感情流露的重要方式十分重要。所以可以让学生先
进行有目的地实践再进行写作，可以进行良好的锻炼，激发
学生的写作兴趣。

第八课时：

学习目标：学写通知

课堂学习：

教学步骤教师组织学生活动备注

1组织学生自学自学“附录一”的“通知”

2写作指导完成练习三

3交流，修改交流，修改

课后学习：1、自学“有感而发”



2、可以参观某处地方，可以为家人做自己平时不做而他们常
做的事。

第九课时：

学习目标：能写出自己的真情实感

教学步骤教师组织学生活动备注

1提供参考题目：“妈妈（爸爸）生日那天；我为母亲（父
亲）；等学生讨论自定

2明确写作要求写作

3组织学生自改自己修改

课后学习：进一步自改作文。

第十课时：

教学步骤教课时?br

教学步骤教师组织学生活动

1出示评改标准和要求组内交流，互改

2学生推荐作文师生互动评改作文

教师听取各组意见指导学生评分

课后学习：把自己改好的作文回家读给父母或亲人听。

第13、14课时综合实践活动(另定)

作者邮箱：yzzx01@
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第四单元复习教学设计示例

一、目标点击

本单元学习的四篇课文，一篇节选自司马迁《报任安书》，
三篇节选自《史记》。

《史记》是我国第一部纪传体通史。它记载了上起传说中的
黄帝，下迄汉武帝太初四年，共约三千年的历史。它的人物
传记，善于把主要事件和细节描写有机结合起来，文笔生动，
感情浓厚。《史记》对后世的史学和文学影响深远，鲁迅称
它为“史家之绝唱，无韵之离骚”。

学习本单元，要理解课本的思想内容，掌握课文中的文言实
词、虚词及文言句式，进而品味《史记》的语言。同时要结
合已学过的作品，参考有关资料，阅读《语文读本》中所选的
《史记》里的文章，以便对《史记》有更多的了解。

二、要点回顾

《报任安书》这封信中司马迁自述了创作《史记》的原因，
展现了司马迁的伟大人格，表现了“幽而发愤”、“自陈己
志”的主题。信中还表明记载三千余年历史的目的是“欲究
天人之际，通古今之变，成一家之言”，阐述了他的荣辱观
和生死观，“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛”。他
隐忍苟活，只为完成《史记》，内心的波澜，显示了他的不
屈的斗争和坚忍不拔的精神。这封信表面是回答朋友的要求，
实际是借题发挥，抒发胸中块垒，交代了忍辱创作的原因，
表明了“弃小义雪大耻”的思想。

为表达复杂的思想感情，本文主要采用了迂回曲折的章法结
构。在欲尽处停顿蓄势，在宜伸处又作停留，不一气泻尽，



使文章跌宕起伏，耐人寻味。另外，为了与所要表达的思想
感情一致，这封信所用语言是极其动人的。如描写自己的处
境：“肠一日而九，居则忽忽若有所亡，出则不知其所往”，
那种无限痛苦跃然纸上，令人倍感凄渗。文中用大量排比句，
有的以两句、三句为一组，有的以五句、六句为一组，甚至
竟有一连用九句的，来表达情感。最有气势的是“四不辱”、
“六不辱”：“太上不辱先，其次不辱身，其次不辱理色”
等，表达的思想的一气贯下。

《廉颇蔺相如列传》中的廉颇和蔺相如，一个是富有沙场经
验的宿将，一个是智勇双全的外交家，为了保卫赵国，在军
事和外交上作出了贡献。文章写了“完璧归赵”、“渑池之
会”、“负荆请罪”三件事。反映了两种矛盾：秦、赵两国
之间的矛盾；廉、蔺两人之间的矛盾。通过矛盾冲突，展示
了蔺相如机智勇敢，顾全大局、维护团结的精神，廉颇勇于
改过的可贵品质。同时，反映了在秦强赵弱的形势下，赵国
君臣配合，外交不卑不亢，维护了国家的尊严；军事上严密
戒备，保障了国家的安全。

本文善于在矛盾冲突中刻画人物。蔺相如本是门客，在和氏
璧的去留难定的矛盾尖锐时刻，被推荐出来。“完璧归赵”
是蔺相如只是在秦国完成的，为此，他经历了两个回合的尖
锐斗争。第一回合，他后发制人，临机应变，突出地显示了
他的智谋。第二回合，舌战强敌，临危不惧，突出地显示了
他的以勇气。“渑池之会”，他关键时刻挺身而出，针锋相
对，使赵国取得了外交胜利。“负荆请罪”是在国内的矛盾，
他先国家之急而后私仇，多次避免与廉颇冲突，表现出以国
为重，不计私仇的精神。文中着力描写了蔺相如，对廉颇深
谋远虑、忠心为国、勇于改过则简略带过。

《屈原列传》通过写屈原的生平事迹，特别是政治上的不幸
遭遇，表现了屈原的一生和楚国的兴衰存亡相攸关，赞颂了
屈原的爱国精神和正直的品德，也处处流露出作者郁郁不平
之气和“悲其志”的叹惋。本文表现了品格高尚，富有才干，



忠君爱国的屈原在黑暗腐败的政治环境下，一再被罢黜放逐，
忠心一片，无处可表，只能愤恨而亡的悲剧，实际上寄托了
作者司马迁对杰出人才不幸遭遇的愤慨。

本文把写人物的生平事迹与评价人物的品格情操结合在一起，
因此，这篇传记中叙议结合，穿插的议论占全篇一半。开篇
叙事，强调屈原的才干。但屈原生活的政治环境恶劣，满心
的悲愤，而作《离骚》。对于《离骚》，司马迁主要采用了
议论的手法评价了它的作者屈原，展现了屈原在方正与邪曲
的斗争中的鲜明立场和不懈的斗争精神以及正道直行的高贵
品质；也赞扬了屈原高超的艺术素养。这些议论不仅塑造了
政治家屈原的形象，而且塑造了文学家屈原的形象。接着，
历叙了楚国一系列失败，司马迁通过议论点明这些失败都是
排斥屈原的恶果，屈原个人的遭遇关联着楚国的安危。最后，
写屈原行吟泽畔，与渔父的'对话，表明了屈原的耿介不阿的
操守，可以说，夹叙夹议的手法使屈原的形象得到较好展示。

《信陵君窃符救赵》记叙了信陵君礼贤下士和窃符救赵的始
末，表现出信陵君仁而下士的谦逊作风和急救人之困的义勇
精神。信陵君的仁义的谦逊，文章里具体写的是他亲迎侯赢，
他的“下士”是希望“得士”，而“得士”，也是希望“士
为国用”。另外，秦国围赵，就魏国来说，唇亡齿寒，信陵
君深明大义，冒了极大危险，夺得兵权，击退强秦，保卫了
赵、魏的安全，这表明他急人之困的大无畏精神和远见卓识。

本文着力刻画了信陵君的形象。首先，他“仁而下士”
并“不敢以其富贵骄士”。文章详写了他亲自结交侯嬴这件
事。信陵君听说侯嬴贤，就往请，后为他置酒宴宾，亲自驾
车去接，侯生直坐尊位，信陵君执辔愈恭；侯生要他枉道访
友，他便引车入市；侯生令他久立市中，信陵君颜色愈和，
色终不变；宴会上，遍赞宾客，并为寿侯生前。这些表明了
信陵君思才如渴、慧眼识贤、仁而下士的品质。其次，他有
着急人之难、救人之危、爱民如子的仁爱思想。秦围邯郸，
无以求赵，便计不独生，决心与赵俱死；当侯生为他策划救



赵，估计要杀晋鄙时，难过得掉泪；矫杀晋鄙后，则下
令“父子俱在军中，父归；兄弟俱军中，史归；独子无兄弟，
归养。”这些都表现了信陵君的仁爱。

三、方法指津

文言文学习须从诵读入手，通过反复的诵读，增强文言语感，
体悟人物情感，把握文章的脉络，汲取文章的精髓。诵读不
是一般的朗读，须带有一定的情感，运用正确的语调，读出
人物的语气和作者的情感。

以《信陵君窃符救赵》第7段为例：此段共有五处对话，其中
三处是侯生说的，信陵君和朱亥各说了一处。侯生的第一处
说话是分析晋鄙可能的态度，提供处理的办法，读的时候要
沉稳从容、铿锵有力，显示出人物此时庄重果决的情态和料
事如神的特点。侯生的第二处说话连用两个反问句，这是
对“公子泣”的强烈不满，在侯生看来，生死关头，需要的
是刚毅果断的决心和一往无前的勇气，婆婆妈妈，作儿女之
态，只会坏事，因此读此句时应当用显著的上升语调，语气
严肃而带有谴责的意味。侯生最后一处是向信陵君表示自己
的必死决心，以坚定信陵君完成大业的信念，语气平缓中带
有壮烈，悲怆中透着自豪，但不宜过分的慷慨激昂。

信陵君的一处说话是针对侯嬴责备的说明，语气中既有自我
的辩解，又有对侯嬴的敬重，同时还有不想杀晋鄙而又不得
不杀的感叹，因此，诵读时当用稍为低沉舒缓的语调。而朱
亥的一处说话是对“公子请”的回应，话语中透着“屠夫”
的豪爽耿直，以及“士为知己者死”的激情，因此，诵读时
当用流畅快速的语调，并使用较高的音量。

四、考点例析

[考点]1．了解常见实词在文中的含义



2．归纳内容要点、概括中心思想

[例析]阅读下列语段，回答后面问题。

大单元教学下语文总复习报告篇四

七年级上册语文第一单元复习课（第四课时上）

第四课时

复习考试

初一语文第一单元测验题

一、基础知识（25分）

1、某班同学要给“希望工程”捐献295元钱，请你按汇款单
的要求把钱数填写在下面横线上。（3分）。

2、给下列词语中加点的字注音（2分）

隐秘（）瞬间（）耸立（）啜泣（）嶙峋（）不禁（）

目眩（）庸碌（）伶仃（）小憩（）骚扰（）挑逗（）

3、下列汉字书写完全正确的是（2分）

a渲腾训诫啜泣擎天撼地b呐罕辜负忍俊不禁c诱惑迸溅怡然盘
虬卧龙

d糟蹋笼罩繁密头荤目眩

4、下列句子没有语病的一项是（2分）

a经过大家庭的共同努力，使我你完成了了制作班级网页的工



作。

b是否有良好的心理素质，是考试取得好成绩的条件之一。

c21世纪需要有科学文化的一大批知识分子去建设祖国。

d在学习实践中，我们要运用科学的学习方法。

5、仿照下面两句话的含义和形式续写两句话

如果你是一朵鲜花，就给人们带来一分温馨；如果你是一棵
小草，就给人间增添一分绿色。

，；，。

7、翻译下列句子

昂首观之，项为之强

故时有物外之趣

夏蚊成雷，私拟作群鹤舞于空中

使之冲烟而飞鸣，作青云白鹤观

8从句式的角度看，填入横线上的句子，最恰当的一项是（2
分）

（1）老师非常严厉地对他说：“这样糟蹋，太不像话了。”

（2）他急匆匆地跑来告诉我：“太可惜了，由于最后一个球
没有踢好，”

a难道你不知道粮食来之不易吗？他们打败了我们的球队。



b难道你不知道粮食来之不易吗？我们的球队被他们打败了。

c你知道粮食是来之不易的。我们的球队被他们打败了。

d你知道粮食是来之不易的。他们打败了我们的球队。

9、根据课文内容，回答下列各题（4分）

（1）“一次次漫湿了我枯干的心灵”中加点词的含义是什么？

。

大单元教学下语文总复习报告篇五

第四单元复习教学设计示例

一、目标点击

本单元学习的四篇课文，一篇节选自司马迁《报任安书》，
三篇节选自《史记》。

《史记》是我国第一部纪传体通史。它记载了上起传说中的
黄帝，下迄汉武帝太初四年，共约三千年的历史。它的人物
传记，善于把主要事件和细节描写有机结合起来，文笔生动，
感情浓厚。《史记》对后世的史学和文学影响深远，鲁迅称
它为“史家之绝唱，无韵之离骚”。

学习本单元，要理解课本的思想内容，掌握课文中的文言实
词、虚词及文言句式，进而品味《史记》的语言。同时要结
合已学过的作品，参考有关资料，阅读《语文读本》中所选的
《史记》里的文章，以便对《史记》有更多的了解。

二、要点回顾



《报任安书》这封信中司马迁自述了创作《史记》的原因，
展现了司马迁的伟大人格，表现了“幽而发愤”、“自陈己
志”的主题。信中还表明记载三千余年历史的目的是“欲究
天人之际，通古今之变，成一家之言”，阐述了他的荣辱观
和生死观，“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛”。他
隐忍苟活，只为完成《史记》，内心的波澜，显示了他的不
屈的斗争和坚忍不拔的精神。这封信表面是回答朋友的要求，
实际是借题发挥，抒发胸中块垒，交代了忍辱创作的原因，
表明了“弃小义雪大耻”的思想。

为表达复杂的思想感情，本文主要采用了迂回曲折的章法结
构。在欲尽处停顿蓄势，在宜伸处又作停留，不一气泻尽，
使文章跌宕起伏，耐人寻味。另外，为了与所要表达的思想
感情一致，这封信所用语言是极其动人的。如描写自己的处
境：“肠一日而九，居则忽忽若有所亡，出则不知其所往”，
那种无限痛苦跃然纸上，令人倍感凄渗。文中用大量排比句，
有的以两句、三句为一组，有的以五句、六句为一组，甚至
竟有一连用九句的，来表达情感。最有气势的是“四不辱”、
“六不辱”：“太上不辱先，其次不辱身，其次不辱理色”
等，表达的思想的一气贯下。

《廉颇蔺相如列传》中的廉颇和蔺相如，一个是富有沙场经
验的宿将，一个是智勇双全的外交家，为了保卫赵国，在军
事和外交上作出了贡献。文章写了“完璧归赵”、“渑池之
会”、“负荆请罪”三件事。反映了两种矛盾：秦、赵两国
之间的矛盾；廉、蔺两人之间的矛盾。通过矛盾冲突，展示
了蔺相如机智勇敢，顾全大局、维护团结的精神，廉颇勇于
改过的可贵品质。同时，反映了在秦强赵弱的形势下，赵国
君臣配合，外交不卑不亢，维护了国家的尊严；军事上严密
戒备，保障了国家的安全。

本文善于在矛盾冲突中刻画人物。蔺相如本是门客，在和氏
璧的去留难定的矛盾尖锐时刻，被推荐出来。“完璧归赵”
是蔺相如只是在秦国完成的，为此，他经历了两个回合的尖



锐斗争。第一回合，他后发制人，临机应变，突出地显示了
他的智谋。第二回合，舌战强敌，临危不惧，突出地显示了
他的以勇气。“渑池之会”，他关键时刻挺身而出，针锋相
对，使赵国取得了外交胜利。“负荆请罪”是在国内的矛盾，
他先国家之急而后私仇，多次避免与廉颇冲突，表现出以国
为重，不计私仇的精神。文中着力描写了蔺相如，对廉颇深
谋远虑、忠心为国、勇于改过则简略带过。

《屈原列传》通过写屈原的生平事迹，特别是政治上的不幸
遭遇，表现了屈原的一生和楚国的兴衰存亡相攸关，赞颂了
屈原的爱国精神和正直的品德，也处处流露出作者郁郁不平
之气和“悲其志”的叹惋。本文表现了品格高尚，富有才干，
忠君爱国的屈原在黑暗腐败的政治环境下，一再被罢黜放逐，
忠心一片，无处可表，只能愤恨而亡的悲剧，实际上寄托了
作者司马迁对杰出人才不幸遭遇的愤慨。

本文把写人物的生平事迹与评价人物的品格情操结合在一起，
因此，这篇传记中叙议结合，穿插的议论占全篇一半。开篇
叙事，强调屈原的才干。但屈原生活的政治环境恶劣，满心
的悲愤，而作《离骚》。对于《离骚》，司马迁主要采用了
议论的手法评价了它的作者屈原，展现了屈原在方正与邪曲
的斗争中的鲜明立场和不懈的斗争精神以及正道直行的高贵
品质；也赞扬了屈原高超的艺术素养。这些议论不仅塑造了
政治家屈原的形象，而且塑造了文学家屈原的形象。接着，
历叙了楚国一系列失败，司马迁通过议论点明这些失败都是
排斥屈原的.恶果，屈原个人的遭遇关联着楚国的安危。最后，
写屈原行吟泽畔，与渔父的对话，表明了屈原的耿介不阿的
操守，可以说，夹叙夹议的手法使屈原的形象得到较好展示。

《信陵君窃符救赵》记叙了信陵君礼贤下士和窃符救赵的始
末，表现出信陵君仁而下士的谦逊作风和急救人之困的义勇
精神。信陵君的仁义的谦逊，文章里具体写的是他亲迎侯赢，
他的“下士”是希望“得士”，而“得士”，也是希望“士
为国用”。另外，秦国围赵，就魏国来说，唇亡齿寒，信陵



君深明大义，冒了极大危险，夺得兵权，击退强秦，保卫了
赵、魏的安全，这表明他急人之困的大无畏精神和远见卓识。

本文着力刻画了信陵君的形象。首先，他“仁而下士”
并“不敢以其富贵骄士”。文章详写了他亲自结交侯嬴这件
事。信陵君听说侯嬴贤，就往请，后为他置酒宴宾，亲自驾
车去接，侯生直坐尊位，信陵君执辔愈恭；侯生要他枉道访
友，他便引车入市；侯生令他久立市中，信陵君颜色愈和，
色终不变；宴会上，遍赞宾客，并为寿侯生前。这些表明了
信陵君思才如渴、慧眼识贤、仁而下士的品质。其次，他有
着急人之难、救人之危、爱民如子的仁爱思想。秦围邯郸，
无以求赵，便计不独生，决心与赵俱死；当侯生为他策划救
赵，估计要杀晋鄙时，难过得掉泪；矫杀晋鄙后，则下
令“父子俱在军中，父归；兄弟俱军中，史归；独子无兄弟，
归养。”这些都表现了信陵君的仁爱。

三、方法指津

文言文学习须从诵读入手，通过反复的诵读，增强文言语感，
体悟人物情感，把握文章的脉络，汲取文章的精髓。诵读不
是一般的朗读，须带有一定的情感，运用正确的语调，读出
人物的语气和作者的情感。

以《信陵君窃符救赵》第7段为例：此段共有五处对话，其中
三处是侯生说的，信陵君和朱亥各说了一处。侯生的第一处
说话是分析晋鄙可能的态度，提供处理的办法，读的时候要
沉稳从容、铿锵有力，显示出人物此时庄重果决的情态和料
事如神的特点。侯生的第二处说话连用两个反问句，这是
对“公子泣”的强烈不满，在侯生看来，生死关头，需要的
是刚毅果断的决心和一往无前的勇气，婆婆妈妈，作儿女之
态，只会坏事，因此读此句时应当用显著的上升语调，语气
严肃而带有谴责的意味。侯生最后一处是向信陵君表示自己
的必死决心，以坚定信陵君完成大业的信念，语气平缓中带
有壮烈，悲怆中透着自豪，但不宜过分的慷慨激昂。



信陵君的一处说话是针对侯嬴责备的说明，语气中既有自我
的辩解，又有对侯嬴的敬重，同时还有不想杀晋鄙而又不得
不杀的感叹，因此，诵读时当用稍为低沉舒缓的语调。而朱
亥的一处说话是对“公子请”的回应，话语中透着“屠夫”
的豪爽耿直，以及“士为知己者死”的激情，因此，诵读时
当用流畅快速的语调，并使用较高的音量。

四、考点例析

[考点]1．了解常见实词在文中的含义

2．归纳内容要点、概括中心思想

[例析]阅读下列语段，回答后面问题。

田单者，齐诸田疏属也，为临市椽，不见知。及燕使乐毅伐
破齐，尽降齐城，惟独莒、即墨不下。燕引兵东围即墨，即
墨大夫出与战，败死。城中要相推田单，立以为将军，以即
墨拒燕。顷之，燕昭王卒，惠王立，与乐毅有隙。田单闻之，
乃纵反问于燕，宣言日：“齐王已死，城之不拔者二耳。乐
毅畏诛而不敢归，以伐齐为名，实欲连兵南面而王齐。齐人
未附，故且缓攻即墨以待其事。齐人所惧，惟恐他将之来，
即墨残矣。”燕王以为然，使骑劫代乐毅。乐毅因归赵，燕
人士卒忿。田单又纵反问曰：“吾惧燕人掘吾城外冢墓，先
人，可为寒心。”燕军尽掘垄墓，烧死人。即墨人从城上望
见，皆涕泣，俱欲出战，怒自十倍。田单知士卒可用，乃令
甲卒皆伏，使老弱女子乘城，遣使约降于燕，燕军皆呼万岁。
田单又收民金，得千镒，令即墨富豪遗燕将，燕军由此益懈。
田单乃收城中得千余牛，为绛缯衣，画以五彩龙文，束兵刃
于其角，而灌脂束苇于尾，烧其端。凿城数十穴，夜纵牛，
壮士五千人随其后。牛尾热，怒而奔燕军，燕军夜大惊。牛
尾炬火光明炫耀，燕军视之皆龙文，所触尽死伤。五千人因
衔枚击之，而城中鼓噪从之，老弱皆击铜器为声，声动天地。
燕军大骇，败走。齐人遂夷杀其将骑劫。燕军扰乱奔走，齐



人追亡逐北，所过城邑皆叛燕而归田单，齐七十余城皆复为
齐。

《史记・田单列传》

1．下列各句中加黑的词语在文中的意义与现代汉语相同的一
项是()

a．乃纵反间于燕。b．实欲连兵南面而王齐。

c．而城中鼓噪从之。d．燕军扰乱奔走。

2．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是()

a．田单是齐国田氏较远的宗亲，起先未被上司了解。燕军攻
打齐国，包围了即墨，即墨守将战死，田单被推举为将军。
这使他后来得以立下不朽的战功。

b．田单善于审时度势，利用敌人的矛盾。惠王与乐毅有隙，
他乘机诈言乐毅缓攻即墨是待机图变，混淆了惠王的视听，
乐毅最终离职，齐国消除了一大威胁。

c．田单深谙战略艺术，他诱使燕军犯下令即墨民众发指的罪
行，以激发己方同仇敌忾；又假装投降，派遣富豪打人敌军
以作内应，麻痹对方，瓦解了敌军斗志。

d．田单的战术很巧妙，他布下火牛阵，纵牛直冲燕军，继之
以士卒的追击，百姓的助威，一举夷杀燕将骑劫，摧毁了燕
军。先前被侵占的七十余城全部收复。

(20全国高考.试题)


